

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 8 имени Петра Михайловича Гурьева
станции Копанской муниципального образования Ейского района.

Историко-краеведческая секция

“Кубань в годы Великой Отечественной войны”

Выполнила
Самсонкина Ева,
учащаяся 11 класса МБОУ СОШ № 8
им. П.М. Гурьева ст-цы Копанской
МО Ейский район.
Руководитель:
учитель Меркер Галина Валентиновна

Введение

Великая Отечественная война-одна из самых трагических страниц как в истории России, так и других республик, входивших в СССР. С первых дней войны советские граждане на фронте и в тылу демонстрировали беззаветное мужество и героизм. Не осталась в стороне и Кубань. Наши земляки принимали участие в тяжелых оборонительных боях 1941 г., в битве за Москву, отражали натиск гитлеровцев в летне-осенней кампании 1942 г., обороняли и освобождали Кавказ. Военные части, сформированные на Кубани, проявили себя наилучшей стороны во время наступательных операций Красной Армии 1944-1945 гг., по освобождению Европы.

Война -это разрушенные фабрики и заводы, учебные заведения; навсегда погибшие некоторые памятники архитектуры и искусства, руины. 79 лет прошло, как закончилась война. Уже давно восстановили разрушенное войной. Но не исчезнет память о войне и не только у тех, кто сам видел ее своими глазами, кто отступал и возвращался, кто был участником и творцом истории. Война осталась в глазах матерей и жен, которые не дождалась своих сыновей и мужей. В памяти детей, которые не обняли своих отцов. Мы никогда не должны забывать, какой ценой досталась победа.

Актуальность: Заключается в том, что в наше время многие забывают подвиги воинов прошлого века, и поэтому отсутствует любовь к отчизне, гордость за проявление мужества, уважение к армии. Нынешнее поколение, в сущности, не имеет конкретного представления о тех сложных процессах, которые происходили на Кубани в годы ВОВ. В связи с этим данная тема приобретает в настоящее время особую значимость.

Цель проекта: Углубить и расширить свои знания о Великой Отечественной войне на основе литературных произведений, фильмах и информации в интернете, учебниках истории и кубановедения.

Задачи:

1. Изучить литературу и расширить свои знания о ВОВ
2. Найти материалы о героях-земляках
3. Рассказать о художественных произведениях и фильмах
4. Провести опрос учащихся 7-9 класса, тем самым проверить их знания о ВОВ.

Гипотеза: Если учащиеся в ходе исследовательской деятельности будут овладевать знаниями о времени Великой Отечественной войне, о подвигах героев-земляков, то историческая память о великих событиях и подвигах не утратится.

Глава 1. Кубань в годы Великой Отечественной войны.

1.1 Начало войны. Мобилизация

22 июня 1941 года, в 4 часа утра, без объявления войны фашистская Германия напала на Советский союз.

Известие о начале войны всколыхнуло кубанцев. 23 июня в крае было введено военное положение. Жители Кубани рвались на фронт только с одной целью - беспощадно громить врага. Никто из них не мог предположить, что немцы окажутся на территории края. К январю 1942 года более 370 тысяч кубанцев были призваны в армию, а к августу 1942 г., - 600 тысяч. Промышленность и сельское хозяйство Кубани спешно перестраивалось на нужды обороны.

1.2 Планы гитлеровцев. Битва за Кавказ

В плане гитлеровских стратегов особое значение придавалось захвату крупных топливно-энергетических и продовольственных ресурсов Северного Кавказа с богатыми и плодородными землями Дона, Кубани, Ставрополя, грозненской и майкопской нефтью. Победа в битве за Кавказ стала одним из важных слагаемых коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. **24 июля 1942** года фашистские войска устремились на Кубань. На этом направлении германское командование сосредоточило значительные силы, которые превосходили части Северо-Кавказского фронта.

Битва за Кавказ разделяется на два этапа: оборонительный — с 25 июля по 31 декабря 1942 года и наступательный — с 1 января по 9 октября 1943 года. С советской стороны в ней участвовали Южный (командующий Р. Я. Малиновский), Северо-Кавказский (командующий С. М. Будённый) и Закавказский (командующий В. Тюленев) фронты. Группировкой вермахта и сателлит И (Румыния, Словакия, Италия), нацеленной на Кавказ, командовал генерал-фельдмаршал В. Лист, позже его сменил генерал Э. фон Клейст. Сил у врага на этом направлении изначально было значительно больше, чем у Красной Армии. Германское командование намеревалось обойти Главный Кавказский хребет с запада, захватив Новороссийск и Туапсе, и с востока — ворвавшись в Грозный и Баку. Советскую группировку предполагалось расчленить и уничтожить, нефтяные месторождения забрать в свои руки, а базы Черноморского флота уничтожить или парализовать их деятельность. Дальнейшее продвижение немцы и их союзники планировали в сторону турецкой границы для установления связи с турецкими войсками и последующего прорыва на Ближний и Средний Восток.

Немецкие соединения и их союзники вначале продвигались очень быстро. Советские войска с тяжёлыми потерями отходили к нижнему течению реки Дон и к реке Кубань. В августе 1942 года немцы захватили Ставрополь, Майкоп (накануне отхода Красной Армии удалось вывести из строя основные мощности нефтедобычи в районе Майкопа), Краснодар. В конце августа части вермахта ворвались в Моздок, возникла угроза Грозному — его нефтяным месторождениям и перерабатывающим предприятиям.

В середине августа завязались бои за Новороссийск и Анапу. Нашим войскам пришлось оставить Тамань и большую часть Новороссийска. Однако немцам не

удалось взять Туапсе, здесь героически дралась с противником Черноморская группа Закавказского фронта.

Важно отметить, что в обороне Кавказа участвовали практически все народы нашей многонациональной страны. Уроженцы Кавказа жертвовали своими жизнями, чтобы остановить врага, проявляли массовый героизм, вступали добровольцами в боевые соединения, участвовали в строительстве оборонительных сооружений. Враг так и не прорвался в Закавказье. К концу 1942 года наступательные силы противника были исчерпаны. Богатые нефтяные районы Кавказа остались в руках Советского Союза. Красная Армия заплатила за этот оборонительный успех большую цену — только безвозвратные потери советских войск при защите Кавказа составили более 190 тыс. человек.

1.3 Оккупационный режим. Расстрелы, угон в рабство

Устанавливая на Кубани свой «новый порядок», фашистские власти рассчитывали на то, что найдут поддержку среди казаков, многие из которых были недовольны советской властью.

Аграрная политика оккупационных властей была крайне непоследовательной. Заявления о роспуске колхозов не подтверждались практикой. На большей части казачьих территорий колхозная система была сохранена, а кое-где (в том числе и на Кубани) даже ужесточена.

Фашисты угоняли советских людей на рабский труд в Германию. 130 581 человек кубанцев было отправлено «в третий рейх», из их — 81 089 женщин и 38 022 ребёнка. Вернуться после войны на Родину удалось не многим.

Немецкие власти за любую провинность установили жестокие наказания, чаще всего — расстрел. Если же жертвой партизан становился немецкий солдат, то фашисты казнили десятки заложников (до сорока человек).

В Краснодаре немцы использовали «душегубки» - специальные машины для умерщвления людей. В фургон загоняли до восьмидесяти человек, после чего пускали туда выхлопные газы. Люди умирали в страшных мучениях, трупы палачи закапывали во рву у Первомайской рощи. Правда об этом «изобретении» технической мысли фашистов, которые циничной экономностью сумели использовать даже выхлопные газы, потрясла весь мир.

13 ноября были расстреляны все жители поселка Михизеева. Поляна Мостовского района — 207 человек, большинство из них — дети. Ужасы оккупации испытали на себе жители Кропоткина, Армавира, Ейска, Майкопа, и других городов и станиц края. В Кошехабльском районе Адыгеи было казнено около четырехсот человек. Только в столице Кубани фашистами было уничтожено свыше 13 тысяч человек. Оккупантами разрушались дома, здания кинотеатров, детских садов и школ, музеев и библиотек. Все наиболее ценное отправлялось в Германию. Вывозился даже знаменитый кубанский чернозем.

Борьба с оккупантами

С каждым днем ширилась борьба с врагом. 86 партизанских отрядов атаковали комендатуры и полицейские участки, а иногда и гарнизоны противника, взрывали мосты, нарушали коммуникации немцев. На Кубани была развернута

партизанская война. Налеты партизан были стремительными и неожиданными для немцев. Панически боялись народных мстителей всевозможные пособники фашистов из числа местных жителей: на пощаду со стороны партизан рассчитывать им не приходилось. Именно изменники большей частью способствовали тому, что немцам удавалось выйти на след подпольщиков и партизан. Так, бывший сторож горисполкома г.Ейска выдал фашистам около ста человек.

Глава 2. Герои-земляки Кубани.

Алексенко Владимир Аврамович

Алексенко Владимир Аврамович (1923 -1995 гг) - советский военачальник, генерал-лейтенант, дважды Герой Советского Союза.

В фондах Крымского краеведческого музея хранится его личное дело с фотографиями, письмами в том числе машинописный текст книги Алексенко и его соавтора, Героя Советского Союза, полковника С.И. Потапова «Гвардия неевского полка». В книгу вошли рассказы авторов о своих боевых друзьях — летчиках, воздушных стрелках, об отцах — командирах, о батальоне аэродромного обслуживания. Текст книги был передан в музей Героем Советского Союза Г.П.Хаустовым в 2012 году.

Родился Владимир Аврамович 27 января 1923 года в селе Киевском Крымского района. С ранних лет мечтал о самолётах, без авиации не мыслил своей судьбы. В 1940-м, окончив среднюю школу, Владимир Алексенко поступил в Краснодарский аэроклуб, а затем в Краснодарскую военную авиационную школу пилотов. Свой боевой путь Владимир Аврамович начал в феврале 1943 года в небе над блокадным Ленинградом. Указом от 19 апреля 1945 года командир эскадрильи 15-го гвардейского штурмового авиационного полка (277-я штурмовая авиационная дивизия, 1-я Воздушная армия, 3-й Белорусский фронт) гвардии капитан Алексенко за доблесть и мужество, проявленные при выполнении боевых заданий, был удостоен звания Героя Советского Союза. Второй медалью Золотая Звезда заместитель командира 15-го гвардейского штурмового авиационного полка гвардии майор Алексенко был награждён 29 июня 1945 года за 292 боевых вылета на штурмовку вражеских укреплений, аэродромов и уничтожение живой силы противника, 118 машин, 33 вражеских танка, 55 железнодорожных вагонов, 10 складов с боеприпасами, 10 вражеских самолётов, много орудий-таков личный счёт Владимира Аврамовича Алексенко. Большим событием в жизни Владимира Аврамовича было участие в Параде Победы в Москве 24 июня 1945 года. Ему доверили быть знаменосцем своей родной дивизии.

После войны продолжил службу в армии. Летал на реактивном истребителе МиГ-15, МиГ-17 и сверхзвуковом истребителе МиГ-19. Окончил Военно-воздушную академию им.Жуковского и Академию Генерального штаба. В звании генерал-лейтенанта командовал 5-й воздушной армией Южного военного округа.

В последние годы жизни был директором Одесского военно-исторического

музея.

Ушел из жизни 16 июня 1995 года. Похоронен в г. Одессе.

Головченко Василий Иванович

Герой Советского Союза (1945), Герой Социалистического Труда (1952), почетный гражданин г. Темрюка. Родился 23.4.1920 г.в ст-це Старотитаровской Темрюкского района. После окончания 7-го класса работал прицепщиком. Затем окончил курсы механизаторов и работал тракто-ристом МТС в пос. Сенном Темрюкского р-на (1932-1941). В 1941 — 1946 служил пехотинцем в стрелковой роте. Окончил курсы води-телей самоходной артиллерийской установки, был водителем в гвардейском полку. Звания Героя Советского Союза удостоен за мужество и находчивость при форсировании р. Дунай под Будапештом. После ВОВ работал бригадиром трактор-ной бригады в колхозе «Красная стрела» (пос. Стрелка Темрюкского р-на), комбайнером, ст. механиком Старотитаровской МТС (1946-1953). Зв. Героя Социалистического Труда при-своено за рекордные показатели при уборке урожая — вы-дал из бункера комбайна 1300 т зерна (1952). Окончил Брюховецкий техникум механизации сельского хозяйства по специальности «тех-ник-механик (1955). Работал главным инженером МТС, затем главным инженером колхоза «Ильич» в ст-це Старотитаровской. В 1959-1987 - работал директором винсовхоза «Азовский» в пос. Ильич, вывел его в передовое виноградарское хозяйство Тем-рюкского р-на. Дважды избирался депутатом Верховного Совета СССР, был делегатом XX и XXIII съездов КПСС, член Краснодарской краевой ассоциации Героев Советского Союза, РФ и полных кавалеров орд. Славы. Автор книги «Поле нашей Победы» (М., 1982). В ст-це Старотитаровской уста-новлен его бюст (1978). Награжден 4 орд. Ленина, Октябрьской Революции, Отеч.войны I и II ст., Трудового Красного Знамени, 2 орд. Красной Звезды, мед. «За отвагу», «За выдающийся вклад в развитие Кубани», медалью «Герой труда Кубани

Горбатко Виктор Васильевич

Дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт, генерал-майор авиации, член правления ассоциации Героев Советского Союза, РФ, полных кавалеров орденов Славы, почетный гражданин г. Краснодара, Армавира, Батайска, Горячий Ключ, Апшеронска, Новокубанска, Тихорецка, Гагарина, Гулькевичи , кандидат технических наук. Родился 3.12.1934 г.в пос. Венцы-Заря Гулькевичского района. Окончил Батайское летное училище им. Серова (1956), служил в Одесском военном округе в Молдавии. В 1960 г. был зачислен в 1 -й отряд космонавтов, тренировался вместе с Юрием Гагариным. Без отрыва от работы в Центре подготовки космонавтов окончил Военно-воздушную инженерную академию им. Н. К. Жуковского, получив квалификацию “летчик-инженер-космонавт” (1968). В октябре 1959 г. состоялся групповой полет советских космических кораблей. Горбатко входил в состав экипажа «Союз-7» в качестве инженера-

исследователя. За успешное осуществление полета и проявленное при этом мужество и героизм было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1977 совершил 2-й полет в качестве командира корабля «Союз-24», работал на борту орбитальной, научной станции «Салют-5» вместе с летчиком-космонавтом Ю. Н. Глазковым. За успешное проведение этого полета ему была вручена 2-я «Золотая Звезда». 3-й космический полет Горбатко совершил в июле 1980 г. в качестве командира международного экипажа на корабле «Союз-36,-37» по программе посещения орбитальной станции «Салют-6» вместе с вьетнамским космонавтом Фам Туаном. В течение долгих лет преподавал в Военно-воздушной академии им. Н. Е. Жуковского.

В пос. Венцы-Заря установлен бронзовый бюст, ежегодно в апреле там проходит краевой легкоатлетический кросс на приз Горбатко. Награжден 3 орденами Ленина, орденом Красной Звезды, золотой медалью им. Циолковского.

Коккинаки Владимир Константинович

Летчик испытатель, дважды Герой Советского Союза (1938,1957), лауреат Ленинской премии (1960), прези-дент ФАИ (Международной авиационной федерации), заслуженный МС.

Родился 12(25).6.1904 в г. Новороссийске. С ранних лет работал на табачных плантациях, на ви-ноградниках грузчиком, матро-сом на морских судах. С 1925 г. - служба в Рабочее-Крестьянской Красной Армии. Окончил Ленинградскую военно-теоретическую школу, стал летчиком II авиационной эс-кадрильи, затем летчиком-инструктором военно-теоретической школы. В 1932-1935 - командир отряда НИИ ВВС РККА, затем летчик-испытатель, занимался высотными полетами. Установил 22 мировых рекорда. 21.11.1935 г. на одномоторном самолете поднялся на высо-ту 14575 м. Совершил ряд скоростных перелетов Моск-ва — Владивосток , Москва — о. Мискоу (США). Отме-чен золотой медалью ФАИ, ожерельем с бриллиантами «Роза ветров». Награжден 6 орденами Ленина, 4 орденами Красной Звезды, орденом Октябрьской Революции, Отечественной войны I и II ст.

Жизнь течет, смывая в людской памяти все второстепенное, незначительное. Но главное в ней тускнеет. Решительность, патриотизм воинов помогли выстоять таким солдатам, какими были наши земляки в те нелегкие суровые годы. Еще до конца не дописана летопись войны, летопись подвигов. Я приоткрыла лишь только странички истории наших земляков. Но ведь тысячи таких бойцов и спасли нашу Россию, наш народ, нашу Родину.

Дорогой ценой заплатили наши земляки за Победу.

Глава 3. Художественные произведения.

3.1 Книги

Борис Васильев “ А зори здесь тихие”

По словам автора, повесть основана на действительно произошедшем эпизоде войны, когда семеро солдат (мужчин), после ранения служившие на одной из узловых станций Кировской железной дороги, не дали немецкой диверсионной

группе взорвать железную дорогу на этом участке. В живых остался только сержант, командир группы советских бойцов, которому после войны вручили медаль за “Боевые заслуги”

Автор стремился показать, какое разрушительное воздействие оказывает война на жизнь людей. Старшине Федоту Васкову всего лишь тридцать два года, но Великая Отечественная стала для него уже второй войной. Во время финской кампании от Федота ушла жена (“пока он там в снегах загибался”). После смерти сына главный герой зачерствел душой и сердцем (“улыбнулся-то всего три раза”).

Константин Воробьев «Убиты под Москвой. Крик. Повести»

В книгу вошли лучшие повести К.Д. Воробьева (1919 - 1975) - лауреата Литературной премии Александра Солженицына (2001), писателя сложной судьбы, хотя каждое слово писателя "кричит о человечности, о достоинстве, о силе и милосердии" (Д. Быков). Честно отобразившие жизнь деревни в период коллективизации ("Почем в Ракитном радости", "Друг мой Момич"), события Великой Отечественной войны ("Крик", "Убиты под Москвой"), повести писателя автобиографичны. Прожитые самим автором, выстраданные они описывают события глазами очевидца, пережившего коллективизацию еще юным, участвовавшего в боях под Москвой зимой 1941 года, попавшего в плен, трижды бежавшего из лагерей, в третий раз удачно, ставшего руководителем партизанского движения, и потому не лгут ни одной интонацией.

Юрий Бондарев “Горячий снег”

Сюжет книги основан на реальном историческом событии. Герои книги (армия генерала Бессонова) борются против танковых дивизий фельдмаршала Манштейна, который должен был прочистить дорогу для Паулюса.

В книге описывается лишь несколько дней. Описание очень подробное, яркое, насыщенное. Произведение отличается прямотой повествователя и непредсказуемостью сюжета. Поступки и судьбы героев-солдат эшелонов Бессонова выглядят значимыми, важными и решающими в свете реальных событий отечественной истории. Раскрытие характеров и внешности героев идет последовательно, медленно. Финалом описания становится смерть персонажа. На моменте гибели читатель знакомится даже с самыми маленькими и незначительными чертами героев, ведь в военное время все велико и значимо одновременно. При этом мастерством автора создаётся ощущение, что читатель узнал совсем немного о внутреннем мире героя. Кажется, что в его душе скрывается много-много всего прекрасного, интересного, юного, свежего. Но, к сожалению, мир никогда об этом не узнает, так как человек погиб. Таким образом, Юрий Бондарев воссоздает трагичное и разрушающее действие войны.

3.2 Фильмы

“ Сражение за Кубань. Особая история”

Двухсерийный документальный проект "Сражение за Кубань. Особая история" режиссера Романа Гангана рассказывает об освобождении Кубани от немецко-фашистских захватчиков. С 9 августа 1942 года по 12 февраля 1943 года длилась фашистская оккупация Краснодара. Эти шесть месяцев стали самыми страшными за всю его историю. Во время немецкой оккупации города нацисты применяли машины смерти - "душегубки". За время оккупации погибли более 13 тысяч горожан. Освобождение края завершилось в ходе Новороссийско-Таманской операции.

“ Кавказский фронт. Кубанцы в Первой мировой войне”

Российский документальный фильм 2008 года режиссёра Валерия Тимощенко, в фильме рассказывается о событиях на Кавказском фронте во время Первой мировой войны, в том числе о боях на Арарате, спасении армян от поголовного уничтожения, конных разведывательных рейдах через территорию нескольких враждебных государств, крупнейших сражениях под Сарыкамышем и Эрзерумом, где русские, в первую очередь казачьи войска, одержали полную и безоговорочную победу.

“ Война за Отечество “

Цикл программ “ Война за Отечество”- кубанская хроника Великой Отечественной войны и рассказы о битве за Кавказ. Защита и освобождение Кубани от немецко-фашистских захватчиков.

Программа состоит из интервью с ветеранами и участниками Великой Отечественной войны, историками, учеными, представителями поисковых отрядов, советской и немецкой хроники периода войны. Ведущий программы Андрей Пащенко выявляет малоизвестные факты и детали, а также значимые события из истории обороны и освобождения Кубани от фашистов.

“ Великая Отечественная война. Фильм №9 Битва за Кавказ”

Кавказ был важным стратегическим пунктом для Гитлера, так как именно там находились запасы советской нефти, которые он мечтал захватить. Кроме того, Кавказ и Кубань были источниками зерна и других продуктов, которые могли существенно поддержать немецкую армию во время продолжительной войны. Гитлер также был осведомлен о том, что многие жители Закавказья не принимали советскую власть, поэтому шанс на победу был крайне высок.

“ Чистая победа. Битва за Новороссийск “

Документальный фильм Валерия Тимощенко. Об одной из самых блестящих операций времен Великой Отечественной войны - штурме Новороссийска советскими войсками в сентябре 1943 года. Это история о том, как наши командиры, большинству из которых тогда было немногим больше двадцати лет, благодаря дерзости, отваге, уму и военному таланту переиграли в смертельной схватке лучших немецких военных специалистов.

Заключение

Война... Какие ужасные факты стоят за этим словом! Сколько горя она приносит всему человечеству, всему живому! История человечества не знала таких страшных и опустошительных войн, как Великая Отечественная война. Все человечество понесло неисчислимые жертвы, для него эта война обернулась неслыханными бедами и лишениями.

Пройдут года, пройдут века. Ученые, краеведы, публицисты будут вновь и вновь возвращаться к теме Великой Отечественной войны, особенно ее малоизвестным страницам. Ибо слишком велик и многогранен ратный и трудовой подвиг наших соотечественников. Забыть прошлое – значит лишить себя будущего.

Считаю, что выдвинутая мной гипотеза нашла свое подтверждение: большинство современных школьников не имеют четких знаний о событиях Великой Отечественной войны, равнодушно относится к празднованию Победы и мероприятиям, посвященным этой дате. Воспитание школьников на примерах истории малой родины, приобщение к опыту предшествующих поколений, является основным условием формирования истинного гражданина – патриота своего Отечества.

Выполненное исследование – это дань памяти глубокого уважения к нашим предкам, участникам Великой Отечественной войны.

Память об ушедших священна: «Под каждой могильной плитой — мировая история». Мы не имеем права забывать ужасы этой войны, мы не имеем права забыть тех солдат-односельчан, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили, чтобы был мир. Жители нашего поселка должны знать и помнить свою историю, историю своей Родины. Каждый гражданин должен помнить о подвигах народа и знать историю Отечества, должен гордиться земляками, которые смогли пожертвовать своей жизнью ради нашего счастливого будущего!

Литература:

1. <https://пamyat-naroda.ru/>
2. <https://krasnodar.ru/>
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Заглавная_страница
4. <http://www.ytuipr.ru/storage/app/uploads/public/5a8/a86/f44/5a8a86f44ca3c310118510.pdf>
5. https://imk2020.shpl.ru/moodle/pluginfile.php/446/mod_resource/content/1/kubanoved_10cl_2013.pdf
6. <https://ped-kopilka.ru/shkolnye-prazdniki/den-pobedy/raskazy-o-velikoi-otechestvenoi-voine-1941-1945>